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după � topp ard 
G reu de apreciat în ce pro

porţie iubitorii de teatru frec
ventează cinematograful .  În 

orice caz, nebunia Oscarurilor din 
acest an nu se poate să nu fi sporit 
numărul de spectatori la filmul impor
tat prompt de către RO lmage 2000, 
astfel încât oricine a puM paria în cu
noştintă de cauză, admirând ori con
testând cele 1 3  nominalizări şi res
pectiv 8 trofee (pentru rol feminin 

secundar, muzică originală, decoruri, 
costume, scenariu original, rol femi
nin principal, film) obţinute de Shake
speare in Love. 
Un film excelent construit pe niveluri, 
astfel încât fiecare se delecteză direct 
proporţional cu propriul bagaj de cu
noştinte shakespeoriene, într-o mani
eră interactivă. Pentru că spectatoru
lui i se face mereu cu ochiul, fiind invi
tat să intre în iocul de-a shakespearis
mul. Filmul porneşte ex abrupta cu o 
scenă hot de cvasi-schingiuire a unui 
individ "persecutat" de Shakespeare 
însuşi, deocamdată scriitor la început 
de drum şi în pană de inspiratie, ca
pabil să-şi aştearnă pe hârtie doar 
semnătura. 
Ideea iniţială a avut-o Tom Stoppard, 
dramaturgul britanic reciclat scenarist 
la Hol lywood, binecunoscut datorită 
faimoasei sale pseudo-parodii Ro
sencrantz şi Guildenstem sunt morţi 
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care, scrisă în 1 967, a fost adjude
cată de către teatrul absurdului, dar 
care, ecranizată chiar de părintele ei 
în 1 990, a intrat sub incidenta curen
tului eclectic prin excelentă, postmo
demismul atoatenonconformist, cu
cerind şi un "Leu" veneţian! De unde 
şi subtila reconsiderare a structurii en 
abÎme de "piesă în piesă", o capca
nă şi dublă, şi simbolică, în care per
sonajele secundare se metamorfo-

zează în elemente voyeuriste. Condi
ţie împrumutată de astă dată chiar 
spectatorului devenit partener mai 
mult sau mai puţin pasiv la spectacu
loasa desfăşurare de forţe ale unui 
arsenal literar extraordinar, saturat de 
aluzii şi calambururi, de anacronisme 
şi paralelisme între teatrul elisabetan 
şi show-biz-ul actual marcat de con
ventionalism. Care conventionalism 
este ridiculizat în intriga poveştii din 
poveste, respectiv istoria ivirii dintr-o 
întâmplare "reală" a ficţiunii geniale, 
ca rezultat al unui pariu regal:  majes
tatea sa regina Elisabeta mizează şi 
câştigă - fiind sigură că junele scriitor 
îndrăgostit va fi capabil să-şi distileze 
amorul într-o operă "adevărată". 
Coeficientul de "adevăr" al acestui 
storyatât de filmic a sporit şi prin con
tribuţia coscenaristului producător 
Mare Norman, şi datorită regizorului 
englez John Madden, rodat pe sce-

nă, la radio şi televiziune, mai puţin 
pe ecran (se află, la cei 50 de ani ai 
săi, doar la al treilea film). După pro
pria mărturisire, a fost atras de acest 
scenariu care aştepta de şase ani 
(respins de mulţi confraţi, care-I consi
deraseră o comedioară superficială!) 
pentru că i s-a părut că-I reprezintă 
prin însăşi formula de work in pro
gress. Fiindcă subiectul constă în rela
tarea elabarării piesei Romeo şi Julie-
1c pe măsură ce se consumă un 
crâmpei din chiar viaţa marelui brit. În 
1 593 încă obscur autor dramatic, 
tânărul Shakespeare apare umbrit de 
gloria lui Christopher Marlowe, care-I 
şi "depanează", sugerându-i cum 
să-şi ţeasă intriga despre o oarecare 
Ethel, fiică de piraţi . Noţiunea de pi
raterie este indusă nu întâmplător, ci 
pentru a aminti că la vremea respecti
vă drepturile de autor încă nu-şi intra
seră în. . .  drepturi . Idei primeşte 
Shakespeare şi de la vedeta trupei 
rivale, ce va da dovadă de generozi
tate camaraderească cedându-şi lo
calul atunci când Teatrul "Rose" e în
chis de autorităţi din cauza încălcării 
legii prin care femeilor le era interzis 
·să urce pe scenă. Dintr-un travesti 
descoperit se iscă şi idila poetului So
netelor cu o tânără atât de pasionată 
de teatru încât riscă totul pentru a 
concura la rolul lui . . .  Romeo. Dar iu
birea pare a nu avea viitor pentru că 
"Ea" a fost deja zălogită unui lord lef
ter numit Wessex(!). Iar totul e dat în 
vileag de un puşti delator, ce se reco
mandă Webster! O trimitere cu rico
şeu: pe de o parte, vizându-1 pe dra
maturgul epigon cu prenumele de 
John şi apucături de "diavol alb"; pe 
de altă parte, anticipând iniţiativa lexi
cografului american Noah Webster, 
autorul seriei' de dicţionare ale limbii 
engleze, iniţiată pe când textele 
shakespeoriene încep să ajungă la 
rampă în versiunea originală. 
Inteligenta legitimare a vehiculării de
zinvolte de teme şi motive clasice în
tr-o sarabandă camavalescă în care 
protagoniştii izbutesc să se substituie 
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eroilor autentici e susfinută în primul 
rând prin umorul interpretilor: Gvvy
neth Paltrow - gracilă, dar şi viguros 
feminină în alternanţa Viola (vezi, în 
stare incipientă, A 1 2-o noapte!), Ju-

��al uri 

lieta şi Romeo, Joseph Fiennes (fratele 
"pacientului englez" Ralph!) cu al său 
farmec masculin eterat, antrenat indi
rect pentru această confruntare teme
rară datorită unui personaj mai mo-

Teatrul 
sub semnul lui 

M ai bine de un an, Kiss lldi
k6, directoarea teatrului 
orădean particular ce-i 

poartă numele (de fapt, se numeşte 
Teatrul Mic, deoarece kiss înseamnă 
miq, a tot plănuit cum va arăta pri
mul Festival al Teatrelor de Studio pe 
care urma să-I organizeze. Visul ei 
era legat de luna martie, când lumea 
teatrală îşi sărbătoreşte "ziua" (27 
martie). Luna martie s-a dovedit însă, 
prin voia hazardului, nu o lună a bu
curiei primăvăratice, ci luna Zeului 
Marte, războinicul. Pentru că, exact în 
ziua când bătea gongul, răsunau în 
Serbia şi primele rafale, cădeau şi 
primele rachete şi bombe. 
la Oradea s-a jucat teatru cinci seri 
la rând. Dar ce spun "seri"? S-a jucat 
teatru şi s-a dialogat pe tema teatru
lui cinci zile şi cinci nopţi .  Mşti din 
Iugoslavia, din Ucraina, din România 
(Târgu-Mureş, Timişoara, Oradea, 
Gheorghieni) au venit să spună lumii, 
în chiar Ziua Mondială a Teatrului, că 
această artă e vie, că nu dă semne 
de oboseală şi, mai ales, că nu ce
dează în faţa atâtor încercări. 
Printre cei prezenti şi îndelung aplau
daţi s-a numărat Teatrul "Kosztolanyi" 
din Subotica (colegii lor din Novi Sad 
şi o altă trupă din Subotica n-au mai 
puM trece gran�a), care a adus un 
spectacol ce vorbea, parcă, despre 
ei: înfăţişa viaţa mizeră, umilinţele, 
iluziile a doi emigranti sârbi refugiati 
în Grecia. Membrii trupei se gân
deau ei înşişi foarte serios dacă, în 
conditiile date, să se mai întoarcă la 
casele lor sau să ia drumul pribegiei. 
Ei au şi fost premiati pentru cea mai 
omogenă trupă (premiile au fost 
acordate exclusiv de public), în spec
tacolul Tavli de Dimitris Kechaidis, 
regizat de llia de Riska din Germania. 
Încântător a fost şi spectacolul-coupe 
al Teatrului "lllyes Gyula" din Berego-

vo (Ucraina), cu binecunoscutele pie
se cehoviene Ursul, Cerere îh dlsOio
rie şi Despre efectul �uOOior al tutu
nului (regia: Vidnyanszky Attila). Prin
tre interpreti, şi un premiant: Tril l  Zsalt. 
Este primul teatru de limbă maghiară 
din Uooina, înfiinţatîn 1 992. Un pro
gram extrem de serios, cuprinzând 
piese de Shakespeare, Cehov, Bec
kett, Madach, Eliot, recomandă a
ceastă trupă tân&ră şi amb�ioasă. 
Studentii de la Târgu-Mureş, clasa 
Lohinszky L6r6nd, au jucat, în regia 
lui Kincses Elemer, tv'larat-Sade de 
Peter Weiss. 
De la Timişoara au venit tot tineri, cu 
un spectacol al Teatrului "Csiky 
Gergely", în colaborare cu Teatrul 
Naţional:  Strip-1ease de Slawomir 
Mrozek, în regia lui Florin Ionescu. 
Orădenii (secţia maghiară a Teatrului 
de Stat) au prezentat piesa unui oră
dean Varga Gabor -, Generclii. Un 
punct de vedere original, o privire 
matură şi prqfundă asupra eveni
mentelor evocate {executarea a trei
sprezece generali) şi, chiar, asupra is
toriei. În regia lui Meleg Vilmos, au 
evoluat actori de primă mărime ai 
trupei maghiare. 
Trupa de teatru Kiss a prezentat piesa 
lui Paskandi Geza VO rug(Jm sO vO 
şlergefi pidoarele. Experimentatul re
gizor Szabo J6zsef a condus cu mână 
de maestru o trupă de actori deopo
trivă talentati şi pasionap de munca 
de studio: Miske Laszl6, Varga Vii
mos, h::s llbor, Kiss Torek lldik6. 
Aceasta din urmă a prezentat şi un 
spectacol pentru copii, dovedind un 
talent deosebit - artistic, dar şi peda
gogic - de a comunica deplin cu cei 
mici. 
Secţia română a Teatrului de Stat din 
Oradea a adus în dar colegilor. . .  pri
vatizati spectacolul de studio Anoni
mul venefian de Giuseppe Berto. În 

dest, dar din aceeaşi "sferă": iubitul 
de tinereţe al "reginei virgine" în Elizc
beth, un alt film minunat, lansat la 
concurenţă . . .  

Irina Coroiu 

arte 
regia lui Vrralie Lupaşcu, pe muzica 
lui Florian Chelu, au jucat, cu pasi
une devorantă şi convingătoare, doi 
actori talentati: Elvira Platon Rîmbu şi 
Doru Fârte. 
Teatrul "Figura" din Gheorghieni a 
venit cu spectacolul Emigronfii de Sla
womir Mrozek. Interpreti : Bocz
Mesz6ros Zoltan (care semnează şi 
regia) şi Cseke P. Peter. 
Am lăsat la urmă trei spectacole spe
ciale, datorate unor actriţe de o sen
sibilitate şi un rafinament aparte, ce 
le-au şi adus, de altfel, fiecăreia, pre
miul de interpretare feminină. Trei ac
trife - o unguroaică, o nemţoaică şi o 
româncă au încântat publicul cu trei 
spectacole de mare tinută. llyes Kinga 
a tinut spectatorii cu sufletul la gură, 
povestind unui preot cam tot ce fine 
de viaţa a doi emigranţi trecuţi de 
prima tinereţe. O confesiune, aşadar, 
o lungă şi emotionantă spovedanie, 
într-o catedrală unde a intrat ca din 
întâmplare: sangele lui San Gennaro 
de Marai S6ndor. Teatrul Fără Fronti
ere din Bucureşti, în colaborare cu 
Teatrul Naţional din Timişoara, a a
dus-o pe Mihaela 5arbu cu un spec
tacol care i-a lăsat cu lacrimi în ochi 
pe multi dintre cei prezenti . Cu fer
mecătoare copilăreli, cu o maturitate 
născută, paradoxal, din situapa-limită 
în care se află eroina, Arme Fronk a 
Mihaelei Sârbu a fost o revelatie. 
Regia: Liana Ceterchi. Ido Jarcsek
Gaza ne-a obişnuit de mult cu spec
tacole bune. De data aceasta s-a 
întrecut pe sine, jucând Ah, ce zile fru
moasei de Samuel Beckett (secon
dată cu colegialitate de Bemd von 
Bomches) . 
Alte premii: interpretare masculină -
Trill Zsalt, Varga Vilmos şi Kovacs 
Levente; regie: Szab6 J6zsef; scena
grafie: George Petre. 
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